甘肃印教

社区版

传递时代好声音服务市民新生活



甘肃日报报业集团有限责任公司主管主办

2024.12.24 星期二 农历甲辰年十一月廿四



今日 8 版 第 9 4 5 6 期

外卖、主播、代驾等职业 最高法回应劳动关系认定

新华社北京12月23日电 最高人民法院23日发布第42批共4件指导性案例。这是最高法首次发布新就业形态劳动争议专题指导性案例,其中针对外卖骑手、网络主播、代驾司机等新就业形态劳动者的劳动关系认定问题作出回应。

如果"外卖小哥"与平台企业签订的是承揽、合作协议,或者平台企业要求"外卖小哥"先注册为个体工商户再签订承揽、合作协议,他们之间是否存在劳动关系?

对此,指导性案例中明确:平台企业或者平台 用工合作企业与劳动者订立承揽、合作协议,劳动 者主张与该企业存在劳动关系的,人民法院应当根 据用工事实,综合考虑劳动者对工作时间及工作量 的自主决定程度,劳动过程受管理控制程度,劳动 者是否需要遵守有关工作规则、算法规则、劳动纪 律和奖惩办法,劳动者工作的持续性,劳动者能否 决定或者改变交易价格等因素,依法作出相应认 定。对于存在用工事实,构成支配性劳动管理的, 应当依法认定存在劳动关系。

指导性案例同时明确,平台企业或者平台用工合作企业要求劳动者注册为个体工商户后再签订承揽、合作协议,劳动者主张根据实际履行情况认定劳动关系的,人民法院应当在查明事实的基础上,依据相关法律,准确作出认定。对于主营业务存在转包情形的,人民法院应当根据用工事实和劳动管理程度,结合实际用工管理主体、劳动报酬来源等因素,依法认定劳动者与其关系最密切的企业建立劳动关系。

通信、地理测绘等多个场景。

随着网络直播行业发展,网络主播与MCN机构之间的劳动争议也较为多发。指导性案例明确,经纪公司对从业人员的工作时间、工作内容、工作过程控制程度不强,从业人员无需严格遵守公司劳动管理制度,且对利益分配等事项具有较强议价权的,应当认定双方之间不存在支配性劳动管理,不存在劳动关系。

代驾司机是新就业形态 劳动者的重要组成部分。针 对代驾司机与平台企业之间 是否存在劳动关系的问题,指 导性案例明确:平台企业或 平台用工合作企业为维护平 台正常运营、提供优质服务等 进行必要运营管理,但未形成 支配性劳动管理的,对于劳动 者提出的与该企业之间存在 劳动关系的主张,人民法院依 法不予支持。

最高法同时指出,指导性案例并不意味着平台企业与网络主播、代驾司机之间绝对不能成立劳动关系,关键要看是否存在用工事实,构成支配性劳动管理。即使不构成支配性劳动管理,不能确立劳动关系,但企业进行一定劳动管理的,也应当依法依规保障劳动者的相应权益。

文/图 奔流新闻·兰州晨报通讯员 王勇 首席记者 张鹏翔

甘肃造!超级马赫无人机成功试飞 12月20日,甘肃庆阳产首架无人机首飞展演在宁县和盛工业集中区庆阳低空经济产业基地楼前举行, 工作人员依次操控5 架超级马赫元人机进行飞行表演,为现场观众带来了一场视觉盛宴。 据了解,超级马赫元人机由庆阳市超级马赫航空科技有限公司投资,研发和生产,翼展达6.3米,机长4.5米,起

《兰州晨报》编辑部出版 国内统一连续出版物号:CN62-0017 邮发代号:53-61 新闻热线:0931-8159555 发行热线:0931-8151656 本版编辑 黄芃

飞重量为100公斤,最大载重35公斤,最大航时12小时。起飞时依靠电池给螺旋桨提供动力,起飞后由飞机中部的汽油 发动机给飞机提供向前航行动力。飞机可搭载光电吊舱、卫星通信、倾斜相机、多光谱等多种机载设备,应用于巡检巡查、应急